邹荣祥董事长在第七期干部学习会上的讲话要点

一、开展“提高三个水平，增强三种情感”教育的必要性
一是从三十年改革开放的经验教训看。
三十年改革成绩巨大：经济快速发展，军事实力大增，国际地位提高。但官员腐败，贫富悬殊，环境恶化，道德滑坡，政治改革滞后，社会凝聚力差。一个万古不变的真理：得民心者得天下。改革的根本目的，是为人民谋福祉，是让社会的绝大多数人得益。
二是从民办学校当前的社会公信力看。
教学质量不高，管理不够规范，缺明显特色，真正成为领军力量的旗帜性学校还在萌芽之中。
三是从天华学院新的十年发展需要看。
前十年，是创立办学理念，奠定发展基础，初步形成特色，树立进取风气，取得较好口碑；后十年，是完善办学理念，夯实发展基础，形成鲜明特色，凝聚全校人心，成功打造品牌。这就需要一种眼光和志向，制定长远发规划，描述未来的蓝图；需要一种脚踏实地的精神，在教学、管理、服务上有质的飞跃。

二、我们的工作该从何处着手
1．教学工作
天华的校训：为做人而学习。
天华的教育理念：坚持“专、通、雅”协调发展，培养富有竞争能力的应用型人才。
教育部提交全国人大常委会讨论的教育法律《草案》，对完善教育基本制度有明确的表述，增加教育应当坚持立德树人，对受教育者加强社会主义核心价值体系教育，增强受教育者的社会责任感、创新精神和实践能力的规定。
我们的教学工作要紧紧围绕下列几个方面：
一是如何教育学生做人。
如何培养合格公民的道德和法律意识，责任和奉献意识；重视通识课程和德育学分制。
二是如何加强实践能力。
获得职业资格证书，尤其是国际通行的职业资格证书；培养双师型教师。
三是如何培养阅读思考能力。
美国一个教会办的学校规定要读60本，美国大学生每周的阅读量为200页。天华规定30本，人民大学规定20本。2014年全国新闻出版研究院组织实施的第十一次全国国民阅读调查显示，国民人均纸质图书阅读量为4.77本。同期媒体披露，美国为7本，日本为8.5本，韩国为11本，俄罗斯为55本，以色列为64本。一名印度工程师写了一篇《令人忧虑，不阅读的中国人》，认为“如果就此疏远了灵魂，未来的中国会为此付出代价”。他观察到，中国人常常从微博和微信中获取有用的信息，担心这样会不会塑造出只能阅读片断信息，只会使用网络语言的下一代人。
天华学生与上海师大、华东师大、南京师大、山东师大学生有差距，所以我们要充分调动学生自主学习的兴趣，加强对经典阅读的引导和考核。
四是如何培养批判创新能力。
乔布斯在斯坦福演讲时，被一位年轻人提问：“我怎么能够象你一样？我怎么能够成为你那样的人？”乔布斯回答：“另类思维！”拜登：“另类思维”来源于对权威的挑战！
培养创新能力的主要途径：现代教育技术手段的充分运用（互联网+，网易课程，MOOC课程的引进）；中外合作项目的推进；双语师资的培训；学生创新能力大赛。
如上所述，强调做人，实践能力，阅读能力，创新能力，是天华建校以来一以贯之的，是中国教育和国外教育的差距所在，是新的教育法律特别强调的重点。我们在教学工作中抓住了这四个方面，就抓住了核心。英国维珍集团：留心你的脚下，留心你的周围。你及时发现了问题，并首先提出了解决问题的办法，这就是创新。

2．管理工作
一是良好的制度设计。
管理必须依据一定的规则，这就要订立一套完整的制度。西方的国家管理有“三权分立”的制度，我们国家有民主集中制。天华学院党政监分工合作，共同治理，常委会提出决策，校务委员会表决通过，它有分权制衡，民主决策，科学治校的特点，是我们在实践中的创造。大到一个国家，小至一个单位，在管理都需要好的制度设计，目前我们在教学管理、人事管理、财务管理、资产管理的制度上还不够完善。
二是明确的责任界定。
制度还只是纸上的东西，只有落实了，它才有权威，才有效率。制度在执行过程中，人们会表现出不同的态度，有人认真贯彻，有人敷衍了事，甚至有人抵制破坏。所以在制度执行过程中还必须赏罚分明：事先就要规定好，破坏制度要有怎样的惩诫。大家都怕得罪人，制度就会成为空文。中央的八项规定、对酒驾问题的处理，之所以效果明显，就在于它成为“铁律”，谁都不能逾越。
三是对于细节的重视。
有时候，细节决定成败。中国有许多产品，图纸能设计出来，但有时装配工艺不过关，结果产品质量大打折扣，这就是细节决定成败。上海商学院火灾的案例：学生违规使用电器，灭火器失效，也许是偶然的疏忽，但造成4个学生死亡的重大事故。后勤在宿舍和饭堂的管理上都比较注重细节，这一点很值得我们学习。

3．服务工作
一是要有高尚的情怀。
很多学校都有“校训”，很多商店也有“店训”。这些“校训”、“店训”都集中体现了举办者、管理者追求的理想境界。一个学校，一个企业能传承上百年甚至更久，其中必有一种文化的沉淀。而这种文化最本质的东西，一定是为公众服务的情怀。只有把公众放在心中，把社会放在心中，把国家放在心中，才会有理想的追求，才会有把工作做到极致的强大精神动力。同仁堂的店训：炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减物力。这就是医家悬壶济世的高尚情怀。天华的校训是“为做人而学习” ，这是对学生而言。对举办者、管理者而言，就是“为育人而办学” ！
二是站在被服务者的立场。
设计思维理论中有一个“换位思考”的原则，就是站在服务对象的立场去考虑问题，从而设身处地为服务对象提供尽可能完善的服务。如果我们的管理者、教师、员工能经常站在学生家长和学生的立场，考虑他们的合理期望和实际需要，从而不断改进我们的教学、管理和服务工作，用不了多久，我们就会形成巨大的社会影响力。
三是要长期坚持不懈。
一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事。现在整个社会急功近利，虎头蛇尾的现象比比皆是。学校要形成品牌，取得社会公信力，并非一朝一夕之功，各种好的理念，各种行之有效的做法与经验，要长期践行，才会内化为全体师生员工的自觉行动，才会沉淀为天华的特色文化。台湾忠信高级工商学校，校长高震东是山东人。学生年龄在15～18岁之间，每年三千多学生中，因违反校规校纪被校方开除的有二、三百人。学校没有工人，没有保卫，没有大师傅，一切必要工种都由学生自己去做。学校实行学长制，三年级学生带一年级学生。全校集合只需3分钟，学生见到老师七米外要敬礼。学生没有寒暑假作业，没有一个考不上大学的。在台湾各大报纸招聘广告上，经常出现“只招忠信毕业生”字样。对这个学校的办学理念和管理方法，可以仁者见仁，智者见智，但是他们对于教育理想的坚持和执着，无疑应成为我们学习的榜样！
早晚自修的坚持，宿舍管理的严格，韩赛连年捷报频传，都充分体现了一抓到底，持之以恒的顽强意志和可贵作风。
最近，学校党、政、监领导分批召开了教师、学生座谈会，听取大家对学校工作的意见。建议大家讨论时，围绕提高教学水平、管理水平、服务水平三个层面，将所要表达的意见按照“制度设计问题”、“水平能力问题”、“资金和设备问题”、“管理和责任问题”进行分类归纳，并且群策群力，研究解决问题的方法。通过这次干部学习会，形成共识，使我们的各项工作能出现一个全新的局面，全校师生员工的认同感、归属感、满意感有较大幅度的提升。
干部学习会是回首过去，展望未来，总结反思的有效形式，也是培训干部、交流经验的好方法。它让我们学会“在精心思考中决策，在不懈探索中升华”，让我们从认识的必然王国向自由王国不断迈进，从而推动天华学院持续不断地向新的高峰攀登！
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